

# 第三届“一带一路”国际合作高峰论坛明天开幕 “活化石”上看丝路新生

## 新闻聚焦

记者 单玉紫枫

明天，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京开幕。这是纪念“一带一路”倡议提出10周年最隆重的活动，也是各方共商高质量共建“一带一路”合作的重要平台。

6年前，在首届“一带一路”国际合作高峰论坛上，国家主席习近平提出，宁波等地的古港，就是记载这段历史的“活化石”。

“活化石”宁波仿若万里长江探海的一只“龙眼”：向内，海外商品经由这里，可以直达中国广阔的疆域，分享全球第二大消费市场的勃勃商机；对外，这里连接着190多个国家和地区的600多个港口，是面向亚太地区乃至全球的一大门户。

穿越千年，丝路新生。  
“活化石”点亮“龙眼”，只因背后源自中国、惠及全球的共建“一带一路”倡议，正在建成一条共荣之路，引发全球共鸣，汇聚各国共谋发展的动力源泉。

### 大港有约 展现“硬核实力”

几天前，宁波舟山港传来捷报：今年前三季度累计完成货物吞吐量10.15亿吨。

换言之，当全球其他港口的全年货物吞吐量尚且难以企及10亿吨“门槛”时，宁波舟山港今年仅用不到9个月时间，就突破了10亿吨。

货物吞吐量连续14年位居全球第一、集装箱吞吐量稳居全球第三、世界首个“十亿吨”超级大港……地处“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”交汇点的宁波舟山港，已是全球公认发展速度最快的航运中心之一。

在宁波舟山港通往全球的300条航线中，“一带一路”航线已达129条。以中东欧为例，去年，宁波舟山港与中东欧五港完成进出口集装箱量达76.9万标箱。与此同时，宁波舟山港大力发展海铁联运国际中转运输，金东平台中欧班列已覆盖50多个国家、160多个城市。

这一切，曾让中东欧常年馆匈牙利馆负责人柴鹤感慨万千，中欧班列开通运营后，匈牙利酒庄的酒庄酒运抵中国的时间比原来缩短了一半以上。2017年1月，“中欧陆海快式联运”开通。2021年5月，宁波至布达佩斯往返定期货运包机航线正式开通。

### 大展为媒 畅通经贸合作

共建“一带一路”这10年，宁波有很多这样的故事。而最值得品味的，还是开放。

于宁波而言，牵手中东欧，是初见乍惊欢，处处仍怦然。

放眼整个“一带一路”，情况亦然。

前几天，宁波最大外贸企业中基宁波集团的副总裁应秀珍从格鲁吉亚参展归来。

9月23日当地时间上午11时，2023年格鲁吉亚国际贸易展暨中国商品智造展在第比利斯开幕。中基团队带着外贸3.0版跨境电商综合服务平台中基惠通及最新的元宇宙技术亮相，收获一片好评。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，也是中国与格鲁吉亚建交31周年，中格双方一致决定将两国关系提升为战略伙伴关系。

在这样的背景下，中基的参展，无疑有着深度“试水”新市场的意味。

作为坐拥1万多家中小微企业客户的外贸综合服务平台“掌门人”、宁波全球供应链布局的“先行者”，此次参展，应秀珍还有一个身份——宁波市对外经济贸易企业协会副会长。

“在共建‘一带一路’倡议提出10周年之际，继续帮助更多中小微企业‘走出去’‘引进来’，共建共赢谋发展，积极参与全球范围产业分工和资源配置，是我们的新使命。”应秀珍表示。

### 制造为基 共建“一带一路”

杭州第19届亚运会已落下帷幕，但余音绕梁、余韵悠长。人们津津乐道于宁波企业方太

集团制作的2000多支亚运会火炬、宁波企业大丰实业参与的36座亚运场馆建设、宁波企业音王股份提供的近八成音响设备……据不完全统计，宁波有20余家企业深度参与杭州亚运会各个场馆的建设及赛事保障。通过“家门口”的亚运会舞台，一批深耕细分领域的制造业单项冠军企业及专精特新“小巨人”企业精彩亮相。

用《第一财经日报》创刊总编辑、著名财经作家秦朔的话说，宁波制造业企业是“扫地僧”一样的存在。正是这些“扫地僧”，造就了宁波在中国制造乃至全球产业链上的独特地位——不求最大，但求最强；不知不觉，不可或缺。

目前，在宁波673家市级制造业单项冠军企业中，主导产品市场占有率稳居全球第一的有158家。

而被全球所“需要”的宁波，更需要去拥抱以“一带一路”为代表的全球新兴市场。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变的特征更加明显。作为“一带一路”上的“活化石”，宁波深知——只有更加开放，并从开放中寻找机会，这座视“开放是最大优势”的城市才能彰显更多动能，拓展更大的发展空间。

盛会召开在即，这无疑是一个向共建国家展示“活化石”更高质量开放与更高质量发展的绝好时机。

千年古道，历久弥新。

## 这家甬企为高端断路器安装“智能芯”



记者 陈章升  
通讯员 蒋斌武 王雪枫

在宁波奇乐电气集团有限公司样品展示间，有一个四四方方的“大块头”占据“C位”。今年前8个月，这款产品走俏国内高端断路器市场，总销量超过10万套。

“它是奇乐的主打产品——高端断路器触头系统，是风电光伏等清洁能源框架断路器的核心组件。”近日，该公司副总经理张宏哲向记者介绍这个“奇乐明星”时，自豪之情溢于言表。“它看起来像个电脑机箱，但科技含量满满。风电光伏断路器产品有了它，就能免受电流过载、短路等故障的危害。”

在奇乐样品展示间，像高端断路器触头系统这样的“宝贝”有不少。新型框架断路器助神舟五号、神舟六号载人飞船上天；TP1可通信自动转换开关电器被科技部列入国家重点火炬计划……徜徉其间，人们仿佛置身于一座“断路器元器件大观园”。

奇乐位于慈溪市掌起镇，是一家专业从事研究和生产中端高低压电器元件的高新技术企业，产品种类包括框架断路器、塑壳断路器等六大类。经过多年创新发展，该公司已成为我国高端断路器触头系统研发生产领域的龙头企业，各类产品年产量超过15万套。

“奇乐抢抓新能源产业发展新机遇，加快创新发展步伐、调整产品结构，每年都会推出5款以上新产品。今年前8个月，公司总产值同比增长近20%，其中断路器触头系统产值占了九成以上。”看着

刚刚出炉的销售成绩单，该公司销售总监郑仕立信心满满，“奇乐产品的销售势头不错，老客户订单不断，新客户订单量也在稳步攀升”。

郑仕立的信心来自奇乐多年锻造的硬核力量。2002年以来，该公司大力引进享受国务院特殊津贴专家等领军型人才，加快研发新产品。经过研发人员20余年的努力，奇乐推出的断路器触头系统已更新至第五代。

“你看这个新型断路器触头系统，包括动（静）触头、绝缘件、灭弧系统、‘二次回路’接插装置等部件，其中生产绝缘件的材料是我们与中国科学院化学研究所专家合作研发的高性能纳米复合树脂塑料。”公司技术中心主任冯立本介绍，这种材料具有高阻燃、耐电弧等特点，相关制品能在155℃高温下长期使用。

通过“师傅带徒弟”等形式，奇乐形成一支综合实力较强的产品研发团队。截至目前，公司已拥有60多项专利。“在加大科研攻关力度的同时，奇乐加快推进车间自动化改造。”在奇乐电导体铜制品车间，该公司生产经理汤利达指了指正在运行的生产线说，自从去年完成自动化改造以来，生产效率提高了两倍以上。

今年以来，奇乐延续良好发展势头，推出的高端断路器触头系统在新能源产业领域“大展拳脚”。“科技为先、开拓创新，这是奇乐的企业精神之一。”该公司董事长冯嘉耀告诉记者，下半年，奇乐计划推出5款新产品，加快“掘金”储能产业。

## 学习、调研、再学习 这群“85后”干部 “揭榜挂帅”蹲点调研

本报讯（通讯员严丽丽 邵伟松 记者黄合）“作为年轻干部，我们将自觉练好调查研究的基本功，坚持唯实求真，把初心使命践行在每件‘关键小事’和‘民生大事’中……”

日前，作为“大调研大走访大服务大解题”的特色活动之一，北仑区霞浦街道第二期年轻干部“揭榜挂帅”，分组认领了街道2023年度城乡现代社区治理蹲点调研任务。

检验调查研究成效，要看是否摸清社情民意、是否解决实际问题。对此，此次蹲点调研的对象既有村社混合型社区、城市社区，又有集卡司机较为集中的工业社区，还有外来人口聚集的城中村，充分体现了地域特色和问题导向。

不仅如此，霞浦街道派出基层工作经验丰富的街道领导作为导师，由中层干部、村社干部联合担任调研组，通过构建“领导引路、村社指路、干部修路”的解题

机制，带领年轻干部深入村社攻坚破题。

“年轻干部一定要挺起脊梁、冲锋在前，在斗争中经风雨、见世面。”霞浦街道党工委书记林峰向学员们赠送《寻乌调查》，希望大家能在这个过程中学会寻“土方”、接“地气”、解“难题”，一步一个脚印走好学习-调研-再学习之路。

近年来，霞浦街道党工委立足年轻干部选育管用机制和全周期成长规律，实施年轻干部培养“青霞计划”行动，开设团建破冰、思政课堂、基层治理、思维成长等模块化课程，引入“青廉讲坛”、电视问政、学员沙龙、主题研学等教学形式，持续为年轻干部干事创业充电赋能。

“大学毕业后有幸来到‘党章守护者’张人亚的家乡工作。在这里，我感受到了红色基因传承的独特魅力。希望自己的青春能注入更多‘力量密码’，共同见证这座红色小镇更多美丽蝶变。”学员陈晓东说。

## 镇海： 借助“镇有良田”系统 高标准农田建设更“有数”

本报讯（记者沈孙晖 通讯员陈莹 陈翔愉 刘育华）“有了‘镇有良田’，我只要跟着系统设定好的路线走就可以了，巡田路线一目了然。”近日，镇海区九龙湖镇田杨陈村农业社长陈建国拿着手机，一边在机耕路上巡田，一边感慨数字化赋能带来的便利。

据悉，该系统显示的地图根据实际情况实时更新，哪里有农田垃圾，哪里有沟渠堵塞，哪里有机埠出现异响……都能在系统上显示。“我在地图上看到前面有农田垃圾，要过去查看情况。”陈建国告诉记者，在“镇有良田”系统助力下，农民种田更加科学，发现问题能及时解决。

如何对全区高标准农田进行功能维护，守护农田环境，是镇海一直在探索的问题。依靠数字化手段，今年镇海将高标准农田

进行数据整合，全区的粮食功能区、高标准农田、泵站机埠、灌溉排水沟渠的分布点位，都能在“镇有良田”系统内显示，一屏掌握。

“现在该系统在浙政钉APP上线，基层工作人员通过系统可以更好地管理农田，我们做统筹工作也更加便捷。”镇海区农业农村局相关负责人说。

目前，镇海区4.3万亩高标准农田的情况，均已纳入“镇有良田”系统。其中，九龙湖镇的1.23万亩高标准农田已正式实行数字化管理，既保障粮食安全生产、维护良田功能，又能实时监管农田环境。

“通过科技手段，实现高标准农田闭环式管理，今后我们将在全区推广使用‘镇有良田’系统。”镇海区农业农村局相关负责人说。



## 老外滩上演浪漫时装秀



前天晚上，一场浪漫的“汇三江 启东方”新国韵主题时装秀，在位于老外滩的浙海关旧址博物馆举行。该时装秀的服装设计师廖拉曾为众多明星设计礼服，作品数次登上意大利版《VOGUE》。

## 秋季广交会首日探馆—— 稳订单拓市场，外贸“生力军”信心满满

记者 苟雯 见习记者 王嘉彬

昨天，第134届广交会开幕。“史上最大规模”的155万平方米广交会展馆里又现人潮。

8时30分，虽然还未到开馆时间，但很多参展商已在入口处排队等待入场。历经上半年线下广交会回归，又过了半年“缓冲期”，此时此刻，他们的期待不言而喻。

9时30分，在2.2号馆家用电器展区，第一拨采购商已经在宁波海歌电器展位上和业务人员洽谈合作。

“我们对今年秋季广交会的预期高于春季广交会！”宁波海歌电器销售总监吴雪波说。

蒸汽产品的需求逐步增长，虽然公司手握欧美市场订单，但这样的增速让他们看到了开拓新兴市场的信心。

“你看这一新款蒸汽地拖，拖把头可以多个替换，拖地以后不用担心地板变湿。这是我们根据市场需求做的创新。”吴雪波说，为了参加这次广交会，公司对产品进行功能和性能升级，此外，面对潜在采购商的需求，他们还将部分品类价格进行了调整，使其更具竞争力。

在月立集团展位上，营销总监厉力众指着一面产品展示墙对记者说：“这届广交会，我们的展位面积更大了。我们特地设计了这面产品展示墙，把电吹风、热风梳等产品放在最显眼的位置。”据介绍，这些产品在设计上更为

精巧，以契合当下年轻人的需求，月立集团通过产品迭代打开新局面，在抓外贸的同时，逐步提升内贸占比，实现“双循环”下的“双赢”。

“我们想在这届广交会上稳定欧盟、美国、澳大利亚等传统市场客户的同时，吸引更多新兴市场的客户，包括‘一带一路’共建国家。”厉力众表示。

在广交会展馆里，走过一个个展位，方能看见企业发展、触摸展会脉动，同时也能看见宁波企业在不同展区里的“百花绽放”。

在14.4照明产品展区，宁波欧陆克电器有限公司的圆弧展区颇为亮眼。

“这是我们的新品泛光灯，在中秋国庆长假期间开好模，就带到广交会上来‘试金’。”宁波欧陆克

电器产品经理马东元说，在广交会开幕之前，就有俄罗斯的客户直接跑到他们的工厂去转了一圈。“这两天他们还会来我们展位，签下订单是早晚的事。”马东元信心满满。

在他身后的展位上，一组客户从9时30分开始，已经和业务人员沟通了两个小时。在他们面前的桌子上，样品都快摆不下了。“接下来还会有客户过来，我们提前约好的就超过100位。”马东元说。

新老朋友共聚，呈现的不仅是“中国第一展”的吸引力，更是中国坚定不移扩大对外开放、推动建设开放型世界经济的决心。

“这届广交会，宁波交易团参展企业超过1600家，其中，不重复参展企业1400余家。从首日情况来看，对接合作呈现良好势头。”宁波交易团副团长费建明说。